



Давным-давно это здание на Парадной улице строили специально под тир.

Где в «ПОНЮХАТЬ»

ГОРОДСКИЕ ТИРЫ ПРЕВРАЩАЮТСЯ В РАЗВЛЕКАТЕЛЬНЫЕ КЛУБЫ

Сегодня в городе работают десятки тиров разных видов — пневматические, арбалетные, компьютерные. Но чтобы в прямом и переносном смысле «понюхать пороха», то есть по-настоящему научиться владеть оружием, нужно отправляться в огнестрельный тир. Правда, таких в Петербурге остались единицы, а скоро и они могут уйти в историю.

Давным-давно какие-то наблюдательные люди обнаружили, что упражнения в стрельбе по мишеням помогают выработать ценные качества характера. Кажется, ты всего лишь целишься в разрисованный кругами бумажный листок, а на самом деле — развиваешь в себе хладнокровие, выдержку, наблюдательность, глазомер и волю к победе.

— Все просто: когда человек постигает науку владения оружием, одновременно он учится владеть собой, — пояснил корреспонденту «Вечёрки» руководитель федеральной сети клубов «Робин Гуд» Фарит Галимуллин.

Получается, тем, кто хочет воспитать характер, прямая дорога в тир.

ПИСТОЛЕТ И... КРУЖКА ПИВА

В Петербурге самыми распространенными из всех разновидностей тиров оказались пневматические. Таких в городе около двух десятков, и почти все — частные. Современное пневматическое оружие может быть по-настоящему мощным, но в обычных городских тирах используют самое слабое. Оно предназначено как раз для того, чтобы новичок мог овладеть простейшими навыками стрельбы.

Один из таких тиров обнаружился недалеко от станции метро «Лиговский проспект». Совсем небольшой, с низким потолком и темными стенами, он расположен в подвале обычного жилого дома. Будущим снайперам тут предлагают пострелять из пневмокопий самых известных марок огнестрельного оружия — пистолета Стечкина, кольта выпуска 1911 года, парабеллума и других. В этом тире длина стрелковой галереи (так называют расстояние между стрелком и мишенями) — всего-то метра четыре.

— Но когда вы будете стрелять, вам покажется, что расстояние намного больше. Можно визуальнo увеличить его до 50 метров, — говорит инструктор Александр, указывая рукой на заднюю стенку зала, где вместо привычных бумажных или жестяных мишеней светится компьютерное изображение летящих над водой птиц. Кажется, что они где-то далеко, в десят-



В тире ДОСААФ особое внимание — будущим защитникам Родины.

ках метров отсюда. — Вариантов компьютерных картинок-мишеней у нас много: птицы, животные, вражеские солдаты и так далее.

Изображения живых существ выглядят такими натуральными, что целиться в них не поднимается рука. Мы выбираем самый традиционный вариант — разлитый кружок.

Из пневматической копии знаменитого пистолета «беретта», которым пользовался сам Джеймс Бонд, новичку стрелять непросто. Рука дрожит от напряжения и быстро начинает неметь, мишень прыгает на мушке. Вот уж действительно, хочешь научиться владеть оружием — научись владеть собой! После нескольких выстрелов в «молоко» наконец-то удается точный выстрел — в «семерку»!

— Для начала неплохо, — одобрительно кивает инструктор. И предлагает передохнуть — выпить в баре при тире чашку чая или бокал пива.

Предложение кажется странным — ну вот как могут совмещаться упражнения в стрельбе и алкоголь?! Неподалеку от пневматического тира, тоже на Лиговском проспекте и тоже в подвале, нашлся арбалетный тир. Тут можно пострелять из лука и из рогатки, покидать в мишени ножи и дротики.

— Многие арендуют наш тир, чтобы отметить день рождения или просто отдохнуть в компании друзей. Можно и доставку еды и напитков заказать, а можете

все принести с собой, — сообщил администратор.

ПОТЕРЯННЫЕ СОКРОВИЩА

Получается, что сегодня в частных тирах публика не столько учится стрелять, сколько развлекается. Примерно так же, как в пейнтбольных клубах или в боулинге. Но ведь изначально городские тирy служили совершенно иным целям. В послереволюционной России высоко ценили воспитательное значение стрелкового спорта. Тирy и кружки, где мальчишек и девчонок учили обращаться с оружием, были открыты по всей стране. Каждый подросток стремился сдать нормы на значок «Юный вооруженный стрелок», а после этого и снайперские нормы. Когда началась Великая Отечественная война, все эти навыки и знания оказались настоящим сокровищем. Миллионы юных стрелков ушли на фронт и внесли свой вклад в Победу.

В послевоенные годы советский стрелковый спорт стал развиваться с новой силой. В 1951 году было создано ДОСААФ — Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту. Оно стало главным популяризатором стрелкового спорта в стране.

— В 1970-е и 1980-е в подвалах всех советских школ и училищ обустроивались тирy для стрельбы из пневматической и малокалиберной винтовок, а во все проекты новых учебных заведений они должны были включаться в обязательном поряд-

ке. Стрельба в тире стала одним из обязательных этапов начальной военной подготовки населения, — рассказал Фарит Галимуллин. — Неудивительно, что советская сборная спортсменов-стрелков считалась сильнейшей в мире. На международных соревнованиях по стрельбе наши спортсмены завоевывали самые высокие награды и устанавливали мировые рекорды. Накануне перестройки стрелковая сборная страны более чем на 30% была сформирована из ленинградцев!

ИСЧЕЗАЮЩАЯ СИСТЕМА

Где же сегодня в Петербурге можно научиться стрелять? И нужно ли это в XXI веке?

— Чем сложнее становится оружие, тем более ценными оказываются навыки меткой стрельбы. Особенно важно это для будущих призывников. Они должны идти в армию подготовленными, — считает Фарит Галимуллин.

Но за такой подготовкой нужно отправляться не в развлекательный тир клубного типа, а туда же, куда ходили наши дедушки и бабушки, — в тир ДОСААФ. Один из них находится на Парадной улице. Он размещается в здании, которое строилось в начале XIX века как павильон стрелкового тира лейб-гвардии Преображенского полка. В тире оборудованы три стрелковые галереи — две по 25 метров и одна 50-метровая. Кроме этого, в здании имеются четы-